

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Е.В. Комлевой «Сибирское купечество: социокультурные практики в контексте освоения Северной Азии (конец XVIII – XIX век), представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Е.В. Комлева избрала для исследования в своей диссертации интересную тему. В постсоветской отечественной историографии заметно возросло внимание к истории российского, в том числе и сибирского купечества. К настоящему времени существует обширная историография по данному направлению, анализ которой добросовестно и профессионально сделан автором диссертации в 1-й главе. Объектом исследования в диссертации стало сибирское купечество конца XVIII – XIX веков, при этом в центре внимания указаны автором «представители выдающихся купеческих семей». Предмет исследования сформулирован следующим образом: «Социокультурные практики сибирского купечества, определявшие участие купцов в освоении Северной Азии». Для реализации сформулированной темы автор наметил 10 задач. Из них особой новизной отличаются следующие: «Изучить эволюцию представлений сибирских купцов о назначении коммерции и своем собственном месте в обществе»; «Проанализировать роль купечества в открытии и изучении новых территорий (в том числе сопредельных Северной Азии)».

Работа строится на репрезентативной источниковая основе, которая включает законодательные и нормативные, делопроизводственные документы, статистические и справочные источники, источники личного происхождения, в том числе более 30 источников мемуарного характера, созданных сибирскими купцами и выходцами из купеческой среды, периодическую печать, произведения художественной литературы, фотодокументы, произведения изобразительного искусства, памятники



архитектуры. Автор результативно исследовала архивные документы, извлеченные из 9 центральных и 7 региональных архивов.

Поставленные во ведении цель и задачи успешно раскрыты в диссертации. Работа прошла впечатляющую апробацию в многочисленных публикациях автора и вступлениях на конференциях, в том числе Международных и всероссийских. В числе публикаций Е.В. Комлевой 22 статьи в журналах, включенных в перечень рецензируемых научных изданий, утвержденных ВАК, две авторских монографии, 4 коллективных монографии, а общее число публикаций составляет 93. Отметим большой вклад Е.В. Комлевой в подготовку к печати двухтомного «Энциклопедического словаря по истории купечества и коммерции Сибири» (Новосибирск, 2012–2013).

Позволим себе отметить один дискуссионный момент. С нашей точки зрения, высказанное автором диссертации положение, что купечество Сибири раньше приобщилось к дворянской культуре, чем купечество Европейской России (с. 35) является дискуссионным. Следует учесть, что купечество городов Европейской России было очень неоднородным и отличалось по многим характеристикам в столицах, крупных коммерческих центрах (Одессе, Харькове, Саратове и др.) и в малых городах.

В целом же диссертация Е.В. Комлевой отличается новизной, достоверностью полученных результатов, содержание диссертации отражено в авторефере и опубликованных трудах. Содержание диссертации соответствует пунктам Паспорта специальности 07.00.02. – Отечественная история. В диссертации представлены области исследования №№ 6, 7, 12, 17, 18, 22. На основании вышеизложенного, считаю, что диссертация Е.В. Комлевой «Сибирское купечество: социокультурные практики в контексте освоения Северной Азии (конец XVIII – XIX век)» соответствует п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 01 октября 2018 г.), а ее автор заслуживает присвоения ученой степени

доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Профессор кафедры отечественной истории
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Алтайский государственный университет»
доктор исторических наук

профессор

10 ноября 2020 г.

Скубневский Валерий Анатольевич

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Алтайский государственный университет»
656049, г. Барнаул, пр. Ленина, 61; (3852) 291-291;
rector@asu.ru www.asu.ru
(3852) 291-270; koi@hist.asu.ru

